

1月7日上午,泉州市第十七届人民代表大会第四次会议在泉州人民会堂隆重开幕。市长蔡战胜代表泉州市人民政府向市十七届人大四次会议作政府工作报告。

2024年,泉州坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,召开营商环境、外贸、文旅经济、创新等大会,大抓经济、大抓发展,扎实推进“抓项目、促发展”系列专项行动,经济实现质的有效提升和量的合理增长。全市地区生产总值增长6.2%左右(预计,下同),固定资产投资增长7%,主要经济指标继续保持全省领先,高质量发展迈出新步伐、各项事业取得新成效。

2025年是“十四五”规划收官之年。泉州将把拼经济作为贯穿全年工作的主线,进一步增强信心,打好政策“组合拳”,大力提振消费、提高投资效益,全力稳外贸、稳外资,真金白银纾困解难,真心实意靠前服务,促进有效市场和有为政府更好结合,推动经济持续回升向好,高质量完成“十四五”规划目标任务。

## 回眸2024

### 迈出新步伐 主要经济指标继续保持全省领先

一年来,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,紧扣新福建宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,传承弘扬、创新发展“晋江经验”,加快构建“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的产业空间格局,勇当新时代民营经济强省战略主力军。

#### 稳增长

##### “经济稳中向好 态势更加巩固”

2024年,全市地区生产总值增长6.2%左右,固定资产投资增长7%,主要经济指标继续保持全省领先,高质量发展迈出新步伐、各项事业取得新成效。

过去一年,泉州深入推进万名干部进万企、局长走流程走基层等活动,健全重点工作定期调度制度,“帮督一体”解决困难问题。升级推出“政策找企”2.0平台,全市直达兑现各类惠企资金40多亿元。

接续开展“项目创优年”活动,新开竣工项目2992个、投资总额14793亿元,均创历史新高,其中省、市重点项目954个,完成投资2400多亿元。深入实施“抓开放招商促项目落地”专项行动,举办500强企业、新质生产力等专场招商。

实施内外贸高质量发展行动,落实国家消费品以旧换新政策,举办国际体育消费季、“焕新消费·焕新智造”等一系列活动,建成“国潮泉州”展销中心8个,获批全国消费品工业“三品”战略示范城市。全市完成快递业务量25.5亿件、占全省45.5%。更大力度开展泉州优品出海,推动市场采购预包装食品出口试点扩区,落地海外展销中心、海外仓43个。全年进出口总额2700多亿元。新开通内外贸航线10条,锦尚作业区口岸开放通过国家验收并投用。

#### 抓实业

##### “稳一优二强三格局 更加鲜明”

坚持创新驱动引领,落实“四个倍增”计划,高新技术企业总数3084家,累计建成“大院大所”30家,中国机械总院泉州创新中心产业化运作,落地国家技术转移东部中心泉州分中心。新增异地研发孵化机构13家,中试验证平台(基地)13个。全社会研发投入增长19.4%,技术合同成交金额增长36.8%。新引进高层次人才团队20个、各类人才10.9万名,培育特级人才创新实验室7家。

加快建链强链补链,细化培育县域重点产业链50条,成立时尚产业联盟,新增专精特新中小企业338家,总数达694家,新增“小升规”等“四上”企业2200多家。深化“抓工业设计促产业提升”专项行动,启用工业设计产业馆,累计创建市级以上工业设计中心97家。

深化“工业园区标准化建设”专项行动,累计建成标准化厂房及配套用房2135万平方米,千亩以上园区43个,累计投产企业1100家,已纳统企业360家,产值近千亿元。以工业园区标准化建设推进新型工业化做法成为全国典型。持续实施“绿色数字技改”专项行动,撬动逆周期设备更新投资近500亿元,新建数字化生产线125条,新增“上云上平台”企业1000家。上线“数字超市”平台,获评全国中小企业数字化转型城市试点、“千兆城市”,全市87%的规上工业企业开展数字化转型,产业数字化规模连续5年全省第一。

深化“文旅+”专项行动,举办全省文旅经济发展大会,成立文旅经济发展总指挥部,文旅火爆出圈,全年游客接待量1亿多人次,旅游总花费1200多亿元。上线“一部手机游泉州”数字化平台,打造“一县一桌菜”美食品牌12个,推进百家酒店建设计划,建成酒店53家、新增床位7541个。推出“文化一台戏”,举办文旅活动6000场、大型演唱会35场。获评全国十大“省域及城市品牌优秀案例”、城市文旅品牌创新十佳案例,鲤城簪花成为地方文化国际传播热点。

#### 推改革

##### “发展内生动力 活力更加充沛”

###### 2024荣誉泉州

- 获批全国消费品工业“三品”战略示范城市
- 获批国家骨干冷链物流基地
- 入选国家创新型城市百强
- 光子技术列入国家高新区光电子产业协同创新网络
- 洛江施工装备、安溪半导体照明入选国家级中小企业特色产业集群,现代体育产品列入国家先进制造业集群
- 荣评国家知识产权强市建设示范城市
- 以工业园区标准化建设推进新型工业化做法成为全国典型
- 荣批全国制造业新型技术改造城市试点
- 荣评全国中小企业数字化转型试点城市、“千兆城市”
- 荣评全国十大“省域及城市品牌优秀案例”、城市文旅品牌创新十佳案例
- 金融纠纷一体化调处模式、良好政企互动等做法成为全国典型
- 荣评国家水网先导区,永春入选国家现代化灌区建设试点
- 入选全国城市社区嵌入式服务设施建设范围、全国服务类社会救助试点地区
- 世遗宋元古城列入国家文物保护利用示范区创建单位



# “泉”力绘蓝图

——2025年《政府工